

## 2020浙江语文高考解析

## 一、语言文字运用

## 1. 【答案】D

【解析】考查字音、字形。注意A选项中“徜徉”的“徜”应读“cháng”，B选项中“浮想联翩”的“翩”误写为“篇”，C选项中“鞭挞”的“挞”应读“tà”。

## 2. 【答案】A

【解析】考查词语运用。A项风生水起，意风从水面吹过，水面掀起波澜。形容事情做得有生气，蓬勃兴旺。不能用来形容剧情，因此A项错误。B项短小精悍，形容人身躯短小，精明强悍，也形容文章或发言简短而有力。C项“然而”表示转折。D项激荡，受到冲击而动荡。故本题选A。

## 3. 【答案】B

【解析】考查标点符号的使用方法。B选项乙处“……”和“等”不能连用，省略号的作用相当于“等”，因此B选项错误。

## 4. 【答案】C

【解析】考查语病。A项，成分残缺，在“推进”前加“凸显”。B项，语序不当，把“自从”放在句首。D项，搭配不当，在“车内收音机”前加“听到”。故本题选C。

## 5. 【答案】(1)是借助了比目鱼独特的身体构造；(2)比目鱼生存环境也不一样了；(3)自然选择(或自身演化)的结果

【解析】考查句意连贯。根据①前半句可知，后半句是在解释“比目鱼眼睛开始搬家”的原因。根据“比目鱼的头骨，不是坚硬的骨头，而是软骨。眼睛移动时，双眼间的软骨会被身体吸收，眼睛的移动失去了障碍，移动也就更加自如了。”这两句话可以知道，比目鱼眼睛能移动是因为比目鱼自身的身体构造，因此①填“是借助了比目鱼独特的身体构造”。从②后面的“比目鱼刚出生的时候，是在水面附近活动，当眼睛处一侧时，比目鱼就转而在海底活动了。”可以知道，在比目鱼身体构造发生转变之后，它活动的环境也发生了转变，因此②填“比目鱼生存环境也不一样了”。短文最后说“比目鱼经常平卧在海底”，并且“为了更快发现敌人”，比目鱼的“两只眼睛长在一起”。这两句话解释了比目鱼两只眼睛长在一起是自然进化的结果，因此③填“自然选择(或自身演化)的结果”。

## 6. 【答案】(1)示例：图1凝聚力量，抗击疫情 图2新门神

(2)图1：由多个小心形组成大心形，戴着外形像船头的口罩，用“万众一心”“同舟共济”点明主题。简洁凝练，号召有力。

图2：借用传统民俗的门神年画，名字替换为“霍去病”“辛弃疾”，表达人们去病、弃疾的愿望。翻新传统，巧妙贴切。

【解析】(1)本题考查拟标题，注意题目要求，不得照抄图片原文，不可超过10个字。

如图1，图片文字为“万众一心，同舟共济”，图片为爱心的形状，主题是宣传抗疫防疫，因此可从凝聚力角度去概括词语，示例：凝聚力量，抗击疫情。

(2)评价创意可分为两步：一为简要概括图片内容；二为评价图片特点。

如图1，图片内容是由多个小心形组成大心形，戴着外形像船头的口罩，用“万众一心”“同舟共济”点明主题。特点为简洁凝练，号召有力。

## 二、现代文阅读

## 7 【答案】D

【解析】本题考查学生筛选并整合文中的信息的能力。解答此题时要在原文中找对应句，先在选项中选定需要“定位”的关键词语，依据选定的“关键词”寻找、确定选项在原文中的

对应句，然后将选项与对应句进行比较，比较选项和对应句时，应找到二者表述存在差异的地方，符合原文意思的是正确选项，否则是错误选项。D选项错误在于曲解文意，单向的是影视图像而不是文字阅读。

### 8 【答案】C

【解析】本题考查学生整合并判断文中的信息的能力。解答此题时要在原文中找对应句，先在选项中选定需要“定位”的关键词语，然后回到原文中进行判断。本题中A选项“图像阅读和文字阅读变得越来越相似”在对应的材料一中并没有体现；B选项中说的这位诗人，原文中并没有提到他“早就预见”网络时代的到来，只是这首短诗反映了现在生活的现状；D选项中“图像的狂欢成为新的文化仪式”是大势所趋，并不是人们刻意举行，故排除ABD，本题选择C选项。

9 【答案】(1)材料二说明图像阅读的特点：①整体性（“互动与交融”或“元素与元素的‘相乘’”），②有一种创造性的领悟。

(2)材料三突出影视图像的阅读特点：①被动接受，②感性直观的当下体验(或“直觉的、快感的和当下的” )。

【解析】本题考查学生分析材料和概括的能力。在材料二中说道“但是，当人类面对图像时，其视线往往不会聚焦到某一个点，而是整体性地投射至全部视觉元素，在各个视觉元素的结合、互动与交融中领会图像意义。”由此可以提取出关键词“整体性”；且后文还说到“视觉形象远远不止于对感性材料的机械复制，而是针对现实赋予观者一种创造性的领悟，这种领悟蕴藏着丰富的形象力、创新力。”这里的“视觉形象”指的就是图像阅读中的形象，所以可以得到第二个关键词“一种创造性的领悟”。

在材料三中，原文提到影视图像时是这样说的：“相比之下，影视图像的传递是单向的，是从影视作品到观众，它培育了观众的被动型接受；另外，影像的动感超越了文字的静态特性，提供了感性直观的当下体验，同时也取消了观众掩卷沉思的契机。”所以由此可以提炼出关键词：观众被动接受，赋予观众感性直观的当下体验。本题难度不大，只要根据关键信息提取定性词语或短语即可得分。

10. 【答案】①使用叠词、拟声词“簌簌”“沙沙”等摹写环境，衬托人物心理。

②语言具有暗示性（或具有象征色彩）。如通过描写月亮升起，暗示（或象征）波塔波夫内心重燃希望。

③语言具有诗化风格。如通过“花园仿佛抖动了一下”的拟人化描写，表现波塔波夫内心的情感波澜，情景交融，充满诗意。

【解析】本题考查赏析题。可以从修辞、描写、词语运用、句式使用等方面分析。

“小心翼翼、咯吱、簌簌、沙沙”等词为叠词、拟声词进行环境描摹、衬托人物心理。具有象征色彩，月亮的升起，暗示女人内心希望的燃起。“花园抖动”是拟人，可以表现出女人的情感波澜。

11. 【答案】①体贴别人、善解人意。当她从信中得知男主人公的期待后，帮他实现了愿望。

②多情、浪漫。比如修好门铃后，她对即将回来的男主人公充满期待，兴奋地面色绯红。

③热爱生活、积极主动。离婚后移居小城的她，积极拥抱生活的新变化。见到不敢进屋的男主人公，主动拉他进屋，并为他弹奏钢琴。

【解析】本题考查人物形象分析题。人物形象分析题要从正面描写、侧面描写、

典型事例等方面出发进行分析。当她从他的信中知道他想看到的一切，然后努力恢复，可以看出她是体贴别人、善解人意的人。当她修好门铃对即将回来的男主人充满期待甚至脸色绯红，可以看出她的多情。离婚后移居小城，拥抱新生活，可以看出她是热爱生活的人。主动拉男主人进屋并且为他弹奏钢琴，可以看出她是积极主动的人。

12. 【答案】①情节前后照应。小说开头以悬念的方式提到女主人公觉得和对方似曾相识，结尾进行呼应。②利用书信来加快小说的叙述节奏。通过书信将男女主人公的心灵迅速拉近。③利用景物进行前后勾连。雪、钢琴、蜡烛等景物反复出现，并前后勾连、照应。④场景相对集中。通过压缩空间的方式，将场景集中到波塔波夫老人的花园、小屋。

【解析】这是考查小说情节安排上的分析。这种题型需要我们先找出小说结构安排上与众不同之处。首先，第五段第六段女主人公对男主人公似曾相识的内容和倒数第四段男主人公写信讲述与女主人公似曾相识的内容前后呼应。其次，女主人公通过阅读男主人公的信，知道男主人公快要回来，开始修理门铃，修复钢琴……最后，男主人公给女主人公写信等，这些书信都推动了情节发展，也拉近了男女主人公之间的心灵。再次，在文章的开头、中间及结尾，反复出现钢琴、雪、蜡烛等景物，使文章前后勾连、照应。最后，女主人公心态的变化，男女主人公爱情的萌芽都是在波塔波夫老人的花园、小屋里进行的，空间相对比较压缩，场景比较集中。

13. 【答案】①心理创伤的修复。受伤的心灵就像小说中那架走了调的钢琴，钢琴修复寓有人们的心理创伤得到修复并重新奏响心灵的美好乐章之意。②爱情的修复。战争背景下被冲淡的爱情乐章重新奏响。③战后家园与生活的重建。战后家园重建与美好生活的乐章重新奏响。

【解析】本题考查对词语含义的理解。这类题型需要从表层和深层两层含义去考虑。但这道题目需要回答的是钢琴修复的深层寓意。此题需联系本文的中心与作者的态度、感情。结合文章内容，可发现在文章的结尾，女主人公的心理得到了修复。文章的结尾写出了男女主人公之间爱情的萌芽，因此，第二点应该是指爱情的修复。注意这篇小说所写的时间是 1943 年，正处于二战快要结束的时期，第三点应该是指战后家园与生活的重建。

### 三、古诗文阅读

14 【答案】A

【解析】A 浮是虚浮，浮华之意。

15 【答案】C

【解析】A 句中表停顿 /形容词叠词后面；B 代词他的/主谓之间取消句子独立性 不译；C 都是并且；D 趋向/和、与。

16 【答案】B

【解析】原文只说了司马迁生平之志有所郁于中，而并没有说韩愈也是如此。

17. 【答案】某自初读书/即知读执事之文/既思而思之/广求远访/以日揽其变/呜呼/如公者/真极天下之文者欤

**【解析】**本题考查文言文断句。断句的基础在于对文意的领会，因此，断句前要先通读几遍，弄清楚属于什么文体，写了什么内容，想表达什么意思；然后根据文章的内容或层次，先断出几个大的段落或层次，将能断开的先断开，逐步缩小范围；再集中精力分析难断句与上下文的联系，同时注意句首、句末虚词，句式特点(如判断句和对称句)，还应注意文体的语言风格；最后，断好之后，再回读一遍，看看哪些地方读起来有“拗口”之感，再审查。一般说来，断句主要难在一两个句子甚至一两个词上，突破这一两个难点后，其余的就迎刃而解了。断句真正的基础在于平时加强对文言文的诵读，增强语感，提高能力。本句大意为“我自从开始读书，就知道阅读公文，并再三地思索它，广博而深远地求索和寻求(其中的真谛)，以便每日可以把握其中的变化。哎，像您一样的才真的是天下写文章的人啊。”中“即”为连接词“就是”在其前断开，“呜呼”，为语气词，前后断开，“者”句末助词，其后断开，其余部分根据句意断开即可。

18. 【答案】(1) 左丘明的文章华美，然而他的行为事迹在后世(文献中)看不到，不能考证。

(2) 后来各地求学的人，开始以他们原有的文风为耻辱，只追求古文。

**【解析】**本题考查文言文句子翻译。在翻译时要注意词类活用、一词多义、古今异义、通假字及特殊句式的情况，(1)句中注意“行事”翻译为“行为事迹”，“考”翻译为“考证”；(2)句中，“四方”翻译为“各地方”，“耻”意动用法，要翻译成“以……为耻辱”，“旧”译为“原有的”。

#### 19 【答案】感伤 达观

**【解析】**从第一首诗的“江南江北互相凝望”，和“即使只隔一江水”，但是却已非故乡，整体的氛围非常忧伤，苦闷，可以推知这是一种伤感的情绪。第二首诗要注意明月什么时候会被分在两个故乡呢？意义就是即使所处的地方不同，但是大家同看一轮明月。也要注意题目中已经给了提示，与“海内存知己，天涯若比邻”情感相似，可以推知这是一个乐观豁达的心境。

20 【答案】在意象运用上，王勃的诗隐于句内，王昌龄的诗将青山、明月两个意象前置。形象鲜明，突出富有象征意义（青山象征思念，明月暗示友情），意境开阔。

空间处理上，王勃化近为远，强调心理距离之远，为传统送别诗写法（如谢朓诗有“何况隔两乡”）。王昌龄的诗是化远为近，强调心理距离之近，是创新性的表达。

抒情方式上，王勃诗以议论直接表达，意尽句中；王昌龄的诗融情入景，以反诘结尾，余韵悠长。

**【解析】**这是一道变型的诗句赏析题，变型的原因是要和其它诗句对比，也就是说要分析王昌龄的诗在哪些方面比王勃的诗更好。结合分值，所以我们要答三点。从两首诗的对比来看，可以看出王昌龄的诗中运用的意象“明月”“青山”更有象征意义，象征着友谊和距离，在结构上处于诗句的开头，更加突出了这两个意象的内涵。第二个从情感上分析，王勃的诗属于传统的送别诗，主要表达离别和不舍；王昌龄的诗，忽略距离上的远近，重点强调情感不会有所变化，更加新颖。第三个方面，从抒情方式上看，王勃的诗是直接抒情，直接抒发了离别的不舍；而王昌龄的诗，间接抒情，融情入景，使得诗文更有意蕴，情感更加绵长。

## 21. 【答案】民 严肃谨慎地对待政务

【解析】由“使民以时”“以临其民，不亦可乎”可知两句话都在探讨如何治理百姓，结合儒家“仁政”的思想，可得出其政治思想是“以民为本”；由“道千乘之国”可知这句话探讨的是如何治理国家，因而“敬事”中的“事”指国事政务，而“敬”为敬业，结合起来就是严肃谨慎地对待政务。

## 22. 【答案】①“居敬而行简”，“居敬”也就是“敬事”。凡政事居心于敬，思虑周密；而行事简约，把握重点，不敢烦扰百姓。这样百姓就能享受和平安宁之福。②“居简而行简”，居心简单，处处生怕多事，不肯尽心竭力；而行事也只图简单，敷衍塞责。这样百姓就会受其苟且草率之弊。

【解析】本题考查学生对文言文内容的理解和把握，答题时需将两则材料的内容结合起来进行分析。从第二句可知，仲弓认为态度严肃认真，办事简约不烦，这样来治理百姓是很好的；如果态度马虎粗疏，办起事来又简约，那就太过简单，不值得提倡，孔子认同他这一观点。结合第一句话孔子认为君主对待政事的态度要严肃谨慎，符合“居敬”；同时他也认为治理百姓要尊重农时，节俭爱民，符合“行简”。

翻译：

孔子说：“治理拥有一千辆兵车的国家，应该恭敬谨慎地对待政事，并且讲究信用；节省费用，并且爱护人民；征用民力要尊重农时，不要耽误耕种、收获的时间。”

仲弓问子桑伯子这个人怎么样，孔子说：“这个人不错，他办事简约。”仲弓说：“如果态度严肃认真，而办事简约不烦，这样来治理百姓，不也可以吗？如果态度马虎粗疏，办起事来又简约，那不是太简单了吗？”孔子说：“你的话很对。”

## 23. 【答案】(1) 往者不可谏 来者犹可追

- (2) 君子不齿 今其智乃反不能及
- (3) 夙兴夜寐 言既遂矣
- (4) 应是良辰好景虚设 便纵有千种风情
- (5) 玉户帘中卷不去 捣衣砧上拂还来

【解析】考查古诗文背诵与默写。注意诗句中易写错的字，如“往者不可谏”中的“谏”，“夙兴夜寐”中的“夙”和“寐”，“捣衣砧上拂还来”中的“砧”。

## 作文

今年的浙江高考作文，延续了以往的方向和风格：考察学生对于人生的思考，贴合时代语境，具有一定的思辨性。材料中所提到的“不断变化的现实生活”以及个人抉择与家庭、社会的矛盾冲突，这些都是学生在生活中会切实遇到的难关和岔路口。材料所设置的表面矛盾，就是要考生对此作出相对深刻的思考。

高考是人生的一个关键时刻，是学生从完全的校园初步踏入社会的转折点，他们即将走向更广阔的人生舞台，也会面对更加复杂的社会现实。大多学生都曾心怀远大的抱负并愿意为之奋斗，此刻正是他们扬帆起航的时刻，可是现实与理想往往是有“落差和错位的”，出入社会的年轻学子们在面对这一个个个人，家庭，社会的“落差和错位”时，会以怎样的方式思考自己的人生呢？这不仅是出卷人想考察的方向，也是想通过这次考试让考生去思考自己的未来。

题目的落脚点毫无疑问——我们该如何看待并应对人生中这些难以避免的“落差与错位”。

材料在这个中心主题上又给出了几个不同的层次：个人、家庭、社会，这三个层次是逐渐深入的。“每个人都有自己的人生坐标，也有对未来的美好期待”呈现的是个体对自我的认识与定位。“家庭可能对我们有不同的预期，社会也可能会赋予我们别样的角色”关注的是个体身上的家庭性和社会性。每一人都承载着家庭的期望，担负着社会角色的压力。“无穷的远方，无数的人们，都和我有关”是想说明要有大的人生格局、广的生命视野就必须认识到：生命价值的实现不仅仅是关注个人理想、个体目标的实现，还应该有社会价值的达成。所以学生在写作文时一定要层层深入，缺一不可。

“在不断变化的现实生活中，个人与家庭、社会之间的落差或错位难免会产生”指出的是个人与家庭、社会之间因为角度、需求、认知的不同难免会存在冲突。认识到冲突，如何面对、处理这种落差或错位应该是考生在审题、行文中需要花力气去思考的关键所在，也会是最考验学生综合思辨能力的地方。综上所述，这篇作文想考察的方向比较明确，需要注意的是学生在确定作文立意时，如果只写到了其中的某个点都是有失全面的，考生应该辩证关联地去看待处理个人、家庭、社会三者的关系。

总体而言，作文题很好地体现了对现实人生的思考和引导。如何正确处理个人、家庭和社会的关系，如何正确面对个人定位与家庭期待、社会分工的落差冲突，既是考生完成此次作文的必做之题，也是他们进入社会、面对现实选择、去创造自己锦绣前程的必经之路。